

Súd: Okresný súd Ružomberok  
Spisová značka: 2P/30/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5918201390  
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 09. 2018  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Branislav Klukoš  
ECLI: ECLI:SK:OSRK:2018:5918201390.1

## Rozhodnutie

Okresný súd Ružomberok sudcom JUDr. Branislavom Klukošom vo veci starostlivosti súdu o mal. dieťa: T. P., nar. XX. XX. XXXX, toho času v Detskom domove Ružomberok, dieťa rodičov: matka maloletá R. P., nar. XX. XX. XXXX, dieťa rodičov: matka F. P. - T., nar. XX. XX. XXXX a otec O. P., nar. XX. XX. XXXX, bytom E. M. R. XXXX/XX, W., toho času v ústavnej starostlivosti Detského domova Ružomberok, otec neuvedený, za účasti prokurátorky Okresnej prokuratúry Ružomberok, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, o nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom, takto

### rozhodol:

Súd nariaďuje ústavnú starostlivosť nad maloletou T. P., nar. XX. XX. XXXX a maloleté dieťa umiestňuje do starostlivosti Detského domova Ružomberok so sídlom Kalvárska 35, Ružomberok, IČO: 30 22 72 83.

Súd ustanovuje maloletej T. P., nar. XX. XX. XXXX opatrovníka, a to Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, ktorý je oprávnený zastupovať maloleté dieťa, spravovať jeho majetok v bežných veciach a je povinný dvakrát ročne podať správu súdu o vykonávaní opatrovníctva.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu elektronicky dňa 25. 07. 2018 podal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletou T. P., nar. XX. XX. XXXX.

2. Návrh po skutkovej stránke odôvodnil tým, že maloletá T. je dieťaťom maloletej matky R. P., nar. XX. XX. XXXX, pričom otec nie je uvedený. Ústredná vojenská nemocnica SNP FN Ružomberok úradu oznámila, že dňa 29. 05. 2018 maloletá matka porodila maloletú T. P., pričom maloletá matka sa nachádza v Detskom domove Ružomberok, so sídlom Kalvárska 35. Maloletá Vilma bola prijatá do Detského domova Ružomberok na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen sp. zn. 12P/9/2012-36 zo dňa 05. 10. 2012 o nariadení ústavnej starostlivosti. Maloletá matka bola so svojimi súrodencami umiestnená do ústavnej starostlivosti z dôvodu, že rodičia neboli schopní zabezpečiť maloletým deťom požadovanú starostlivosť a primerané rodinné prostredie. Rodičia riadnu starostlivosť o maloleté deti zanedbávali a ani nikto z príbuzných nebol schopný zabezpečiť deťom primeranú starostlivosť a stabilné výchovné prostredie, pričom bolo zdravie, ako aj priaznivý vývoj maloletých detí vážne ohrozený. Maloletá matka v školskom roku 2017/2018 navštevovala 2. ročník Odborného učilišťa internátneho v Poprade, kde sa pripravovala na svoje budúce povolanie v učebnom odbore cukrár. Matka vzhľadom na tehotenstvo mala povolený individuálny študijný plán, aby si ukončila 2. ročník. Maloletá matka sa s maloletým dieťaťom nachádzala v Ústrednej vojenskej nemocnici SNP Ružomberok, pričom dňa 08. 06. 2018 bola prijatá do detského domova Ružomberok, so sídlom Kalvárska 35 aj s maloletou T. P., nar. XX. XX. XXXX na základe uznesenia Okresného súdu Ružomberok sp. zn. 10P/22/2018-14 zo dňa 05. 06. 2018. E. T. je spolu s maloletou matkou na samostatne usporiadanej skupine Detského domova v rodinnom dome na ulici J. XXA v S.. Maloletá matka sa podieľa na zabezpečení starostlivosti o dieťa v detskom domove, kde je sama umiestnená. Maloletá T. prospieva, má zabezpečenú zdravotnú

starostlivosť, pravidelne s ňou navštevujú poradňu. V rodine nie je nikto, kto by bol schopný a dokázal by sa o maloleté dieťa postarať. Nakoľko sa matka, ako aj maloletá nachádzajú v detskom domove a matka nemá v súčasnosti vytvorené vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti dieťaťa v rodinnom prostredí svojich rodičov, existuje vážna obava o ďalší psychický, fyzický a sociálny vývin maloletého dieťaťa.

3. Na pojednávaní konanom dňa 05. 09. 2018 maloletá matka uviedla, že s podaným návrhom súhlasí, pričom pokiaľ sa týka maloletej T., bývajú spolu v Detskom domove v Ružomberku, o dieťa sa stará, má sa dobre, napreduje, dieťa kojí, je zdravé a matka s ňou nemá zdravotné problémy. Otec chodí dieťa navštevovať raz za mesiac, pričom maloletá matka na otázku sudcu uviedla, že nie je schopná samostatne existovať s maloletou T., pričom jej rodinné prostredie sa nezlepšilo. Doplnila, že v detskom domove je o ňu, ako aj o maloleté dieťa riadne postarané.

4. Splnomocnená zástupkyňa navrhovateľa a zároveň zástupkyňa kolízneho opatrovníka uviedla, že v konaní bolo preukázané, že v biologickej rodine nie je žiadna osoba, ktorá by sa mohla o maloletú T. P. postarať. Samotná matka sa nachádza v ústavnej starostlivosti Detského domova v Ružomberku, a preto navrhla návrhu vyhovieť a nariadiť nad maloletou T. P. ústavnú starostlivosť. V detskom domove má matka, ako aj maloleté dieťa všetky podmienky na to, aby mohla matka maloletej poskytnúť starostlivosť a aby si mohla osvojiť všetky zručnosti matky a ostatné veci. Nakoľko neboli matke priznané rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu v starostlivosti o maloletú, nie je potrebné obmedzovať rodičovské práva, pričom navrhla ustanoviť za opatrovníka maloletému dieťaťu Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, ktorý vyhlásil ustanovením za opatrovníka súhlas.

5. Prokurátorka Okresnej prokuratúry Ružomberok uviedla, že boli splnené všetky zákonné podmienky na to, aby mohol súd nariadiť nad maloletou ústavnú starostlivosť.

6. V rámci dokazovania sa súd oboznamuje s obsahom listín založených v spise, pričom zistil nasledovný skutkový stav:

7. Matka maloletého dieťaťa R. P. bola na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen sp. zn. 12P/9/2012-36 zo dňa 05. 10. 2012, ktorý nadobudol právoplatnosť dňom 28. 12. 2012 umiestnená do Detského domova Ružomberok, so sídlom Kalvárska 35 a bola nad ňou nariadená ústavná starostlivosť spolu s jej súrodencami. Dôvodom nariadenia tejto ústavnej starostlivosti nad matkou maloletého dieťaťa bola skutočnosť, že v čase rozhodovania o ústavnej starostlivosti nad maloletou žila maloletá spolu so svojimi súrodencami v spoločnej domácnosti s otcom O. P., ktorý bol nezamestnaný, evidovaný na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny vo Zvolene a bol poberateľom dávky v hmotnej núdzi. Matka maloletých detí uzavrela manželstvo s H. T. dňa XX. XX. XXXX a na adrese T. XX sa nezdržiavala dlhšiu dobu. Obývala rodinný dom, ktorý je v osobnom vlastníctve jej manžela a dvoch súrodencov. V tom čase žila sama, nakoľko jej manžel sa od 17. 05. 2012 nachádzal v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Želiezovce, nakoľko bol právoplatne odsúdený za krádež na trest odňatia slobody vo výmere dvoch rokov. Matka bola nezamestnaná, bez príjmu. Osobná starostlivosť otca maloletého dieťaťa sa začala postupne zhoršovať a maloleté deti boli Špeciálnou základnou školou vo Zvolene hodnotené veľmi negatívne. Deti navštevovali školu neupravené, špinavé, zavšivavené a nenosili si desiaty a vo veľkej miere bola zanedbávaná starostlivosť o deti zo strany otca. Bývali často choré, chodili do školy nedostatočne oblečení. Otec nebol schopný C. vytvoriť rodinné zázemie, čo nevyplývalo dobre ani na ich psychický vývin. Často sa sťažovali na bitky otca. Otec zanedbával starostlivosť, v dôsledku čoho boli maloleté deti neustále v strese. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen podal návrh na nariadenie predbežného opatrenia-umiestnenie maloletých detí Kováčových do ústavnej starostlivosti, ktoré boli najskôr predbežným opatrením Okresného súdu Zvolen sp. zn. 12P/4/2012-15 zo dňa 19. 03. 2012 odovzdané do starostlivosti Detského domova v Tornali. Neskôr na základe rozsudku bola nad nimi nariadená ústavná starostlivosť a boli umiestnení v Detskom domove Ružomberok. Maloletá T. P. vzhľadom k tomu, že sa narodila maloletej matke, nad ktorou bola nariadená ústavná starostlivosť, bola na základe uznesenia Okresného súdu Ružomberok sp. zn. 10P/22/2018 zo dňa 05. 06. 2018 odovzdaná do starostlivosti Detského domova Ružomberok. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia nadobudlo právoplatnosť dňom 04. 07. 2018 a vykonateľné bolo dňom 05. 06. 2018. Matka sa s maloletým dieťaťom zdržiava v detskom domove aj v súčasnej dobe. V rodine nie je nikto iný kto by bol schopný a dokázal by sa o maloleté dieťa postarať, pričom aj samotná matka sa nachádza v detskom domove.

8. Podľa § 44 ods. 3 písm. c) Zákona o rodine, náhradnou starostlivosťou je ústavná starostlivosť.

9. Podľa § 54 ods. 1 Zákona o rodine, náhradná osobná starostlivosť a pestúnska starostlivosť majú prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Pred nariadením ústavnej starostlivosti je súd povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti, a ak to nie je možné, do pestúnskej starostlivosti.

10. Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, Súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka, uložené výchovné opatrenie podľa nevedlo k náprave alebo rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

11. Podľa § 54 ods. 3 Zákona o rodine, za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

12. Podľa § 54 ods. 4 Zákona o rodine, ak súd nerozhodol podľa alebo podľa, sú rodičia maloletého dieťaťa naďalej jeho zákonnými zástupcami a spravujú jeho majetok.

13. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

14. Podľa § 62 ods. 1 Zákona o rodine, Plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

15. Na základe vykonaného dokazovania mal súd za preukázané, že návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti je dôvodný. Súd je pred nariadením ústavnej starostlivosti povinný vždy skúmať, či maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Súd vychádzal zo skutočností, že nad maloletou matkou maloletého dieťaťa bola nariadená ústavná starostlivosť, teda samotná maloletá matka sa nachádza v ústavnej starostlivosti ako bolo konštatované v rozsudku Okresného súdu Zvolen, ktorým bola nad maloletou matkou nariadená ústavná starostlivosť. O maloletú matku, o jej starostlivosť sa uchádzala iba jej stará matka I. P., ktorá však nemala vytvorené riadne podmienky pre starostlivosť o maloleté deti, nakoľko v dome kde sa prihlásila na trvalý pobyt, a to F. cesta XX W., jej dom vyhorel a dom si vyžaduje rozsiahlu rekonštrukciu, aby mohol byť obývateľný. Súd teda zistil, že takejto osoby v prípade maloletej T. P. niet.

16. Z vykonaného dokazovania ďalej vyplynulo, že maloletá matka sa spolu s maloletým dieťaťom nachádza v detskom domove, kde má matka spolu s maloletým dieťaťom zabezpečené všetky podmienky na to, aby sa mohla o maloleté dieťa postarať. Rodičia nedokázali zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloletú matku z vyššie uvedených dôvodov, pričom maloleté deti nebolo možné zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Rodičia matky maloletého dieťaťa sa o matku a ani o vnučku nezaujímajú, pričom matka maloletej matky, teda stará matka maloletej T. uzatvorila ďalšie manželstvo. Nakoľko samotná matka uviedla, že nemá vytvorené žiadne podmienky, aby sa mohla o maloleté dieťa sama postarať, nakoľko jej rodinné prostredie sa doposiaľ neupravilo, pričom samotná matka nie je schopná zvládnuť starostlivosť o maloleté dieťa, maloleté dieťa nemožno zveriť inej osobe, súd nariadil nad maloletou T. P. ústavnú starostlivosť a umiestnil ju do Detského domova v Ružomberku, kde sa nachádza na základe rozsudku Okresného súdu Zvolen i jeho matka. V danom prípade boli splnené všetky zákonné podmienky pre nariadenie ústavnej starostlivosti.

17. Vzhľadom k tomu, že matka maloletého dieťaťa je nepľnoletá a neboli jej priznané rodičovské práva a povinnosti vo vzťahu k maloletému dieťaťu, súd ustanovil maloletej T. P. opatrovníka, a to Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen, ktorý bude oprávnený zastupovať maloleté dieťa, spravovať jeho

majetok tak, aby boli práva maloletého dieťaťa hájené a aby oň bolo náležite postarané. Opatrovník vyslovil s ustanovením za opatrovníka súhlas.

18. Súd neurčil matke maloletého dieťaťa vyživovaciu povinnosť vzhľadom ku skutočnosti, že matka je maloletá, študuje, nemá žiadny príjem, a teda sama je odkázaná na výchovu a výživu v detskom domove preto súd matke maloletého dieťaťa vyživovaciu povinnosť neurčil. Otec maloletého dieťaťa doposiaľ nebol určený.

19. O trovách konania súd rozhodol tak, že žiadnemu z účastníkov neprizná nárok na náhradu trov konania, nakoľko vychádzal pri výroku o trovách konania z ustanovenia § 52 Civilného mimosporového poriadku.

#### **Poučenie:**

Proti rozsudku súdu prvej inštancie možno podať odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na Okresnom súde Ružomberok písomne v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 ods.1,2 CSP) - a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje, e) podpis, a ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania - uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne nespĺní čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na uskutočnenie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov; ak ide o rozhodnutie vo veciach maloletých detí - rozhodnutia, ktorým bola upravená starostlivosť o maloletého, styk s maloletým alebo iná ako peňažná povinnosť vo vzťahu k maloletému, návrh na súdny výkon rozhodnutia